

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.

Scrisorile nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Bireuri de anunțuri:
în Viena: M. Duka, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppeliks
Nachfolger; Anton Oppel'k, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roum'nie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.

Prețurile inserțiilor: o seriă
garmond pe o colônă 6 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.

Reclame pe pagină a 3-a o
seriă 10 cr. s'eu 90 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVII.

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov
la administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. 7. a.
s'eu 15 bani. Atâtă aboname-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 53.

Brașov, Luni-Marti, 8 (20) Martie

1894.

Situațiune penibilă.

Brașov, 7 Martie v.

Cestiunea repatriării lui Kossuth, a adus pe guvernul unguuresc într-o situațiune penibilă.

Aliații lui din stânga extremă cer acuma tributul de recunoștință, ce acest guvern îl dătoresce lui Kossuth, pentru-că l'au sprijinit în politica sa bisericescă și l'au terit de cădere; cer ca cel puțin să-i concedă „patriotului fără patriă”, ca să móră ca cetățenul al Ungariei.

El cer și pretindă acesta, cu toate că bine știu, că ministru-președinte Wekerle nu e în stare să împlinescă cererea lor. Și acesta e trist pentru poziția guvernului, care atârnă așă dîcîndu de la grația partidei kossuthiste, căci ea îl poate răsturna decă va vota numai contra unui singur paragraf al proiectului de lege, ce se află așă în discutiunea camerei.

D-lu Wekerle e conștiu de situațiunea penibilă a guvernului, ceea ce se vede și de acolo, că nu știe cum să mai motiveze cererea lui de a se amâna dezbaterea asupra petiției de repatriare, pe care kossuthiștii vor să o pună la ordinea zilei încă în ședința de așă. Luni.

Mai întâiu Wekerle voia să arate că nu e temă de dezbateră asupra cestiunii repatriării, dîr iute și de grabă a întors vorba dîcîndu, că nu s'ar uni cu sentimentul de pietate și venerațiune de a espune pe Kossuth tocmai acuma unei votări, care poate să iasă éráș în dafavorul lui.

Reprobări șgomotose ale stîngei extreme au acoperit cuvintele aceste ale ministrului-președinte și acesta s'a vădînt silit a recurge la celelalte nuanțe ale opoziției, ca să-și înjghebeze pentru momentu o majoritate, care să primescă propunerea sa de amânare.

N'a fost vorba încă decătu nu mai de aceea, când se se pună pe-

tiția de repatriare la ordinea zilei și éta că s'au și iscat scene furtunoșe între guvernamental și kossuthiști, cari prevestesc o ruptură totală a alianței lor.

Guvernul a mai amânât această ruptură cu două săptămâni, dîr de rezolvarea cestiunii lui Kossuth totuși nu va scăpa, decă nu cumva într'aceea „patriotul fără de patriă” ar închide ochii pentru veș.

„Majoritatea a hotărît, că asupra cestiunii, decă Kossuth e maghiar s'eu nu, decă e cetățenul al Italiei, ori al Ungariei, va desbata de așă în două săptămâni” — esclamă „Budapesti Hirlap” și adaugă: „căt de cinică și fără de sufletu este această hotărîre nu mai trebuie să spunem — ne e rușine însă de aceea, căt de nebarbătescă este.”

Așă vorbesc și celelalte foi ale stîngei extreme și în aceste două săptămâni vor varia tema, despre „tragedia înfricoșată”, că Kossuth trebuie să móră vădîndu cum se lapdă reprezentanții națiunii sale a treia oră de el!

Guvernul ar fi dorit să se termine dezbateră asupra proiectului de lege pentru căsătoria civilă înainte de a veni la ordinea zilei aceea fatală cestiune, dîr n'a fost să fiă. Și așă îl așteptă nisce momente foarte critice, când aliații săi din stânga extremă îi vor pune cuțitul la gât.

Nici eventuala încetare din viață a lui Kossuth nu-l va scăpa pe guvern din penibilă situațiune, în care a ajuns, fiind avisat la sprijinul partidei independenților.

Aceștia se mulțimesc astăzi încă a arăta guvernului mânia și indignarea, ce i-a cuprins din cauza purtării lui în cestiunea lui Kossuth, dîr mîne se vor ridica cu furie în contra acestui guvern, blăstîmându-l și făcîndu ca să-și espie prin căderea sa păcatul cel mare, ce l'a comis prin violarea „simțului națiunii maghiare”.

Mai puțin însă se te simți îngrozit de a te vedé asociat, în calitate de creștin, la o mulțime de spirite vulgare, puțin capabile a înțelege totă sublimitatea religiunii, pentru-că și vulgarul încă trebuie și poate fi religios, și nu e adevărat, că religiunea ar fi un lucru vulgar! Și ignoranțul e obligat a fi onest: va trebui ore pentru acesta, ca savantul să înroșesc de rușine, că trebuie să fi onest?

Studiile tale și rațiunea ta te-au adus să recunoști, că nu există religiune mai curată, ca creștinismul, mai liberă de erori, mai strălucitoare de sfințenie, mai profund imprimată de caracterul divinității.

Nu există alta, care să fi contribuit atăt la progresul și răspîndirea civilizațiunii, în a distruge s'eu a îndulci sclăvia, în a face să înțeleagă pe toți muritorii fraternitatea lor înaintea lui Dumnezeu, fraternitatea lor însuși cu Dumnezeu.

Aplicați spiritul la toate acestea și în

CRONICA POLITICĂ

— 7 (19) Martie

„Politik” din 15 l. c. scrie următoarele: Se știe, că ce atac a încercat pressa germană din Viena asupra președintelui țării Bucovina, baronul Kraus, pentru-că el nu a voit să protejeze „germanismul putred” din Bucovina. De opt zile petrece baronul Kraus în Viena, unde se fi fost chemat pentru afacerea amintită. Dîr, după cum însuși „D. Ztg.” anunță, au amuțit faimele despre repășirea lui, ba în cercurile românești deja se șoptesc, că baronul Kraus va rămâne în postul s'eu. „D. Ztg.” voiesce éráș să „ajute” puțin și începe din nou cu dușmănia baronului Kraus față de coalițiune. Dîr credem, dîce „Politik”, că dorințele pressei vieneze nu vor fi datătoare de măsură pentru rămânerea, s'eu depărtarea din postu a funcționarilor înalți de stat, cari înaintea lui „N. fr. Presse” s'eu a altei foi opoziționale, au cădînt în disgrațiă din cauze prea bine cunoscute.

Pressa rusă, aprópe unanim, salută primirea convenției comerciale ruso-germane, laudă procederea energică a împăratului german și accentuează, că cursul nou începe a lua, ca mijloc pentru pacea europeană, un caracter simpatice. Unele foi provocă pe Germania, că după ce stă în capul direcțiunii economice noue, prin care poporele se apropiă de olaltă, să suleveze ideia desarmării.

Din Bruxela se anunță: Regele, care petrec de câte-va zile bolnav în Montreux, se întorse în 17 l. c. în capitală din cauza crizei ministeriale. Un meeting monstru de liberali a hotărît, de a considera amânarea alegerilor pentru camera, care a plănuit o guvernul, ca un act revoluționar, de a privi de ilegale toate hotărîrile parlamentului din Iunie încolo și de a proclama dreptul poporului de a face revoluțiune. Partida lucrătorilor a luat asemenea rezoluțiune. Agitațiunea ia proporțiuni periculoșe.

Împrejurarea că Țarul a luat parte la balul, arangiat de ambasadorul ger-

man, din Petersburg, se comentă în cercurile curții de acolo în diferite forme. Domnesce părerea generală, că după aceste se poate conchide la o apropiere însemnată politică între amândoi monarhii.

În Belgrad éráș se vorbește serios de o crisă, cu toate asigurările ministrilor, cari vré să desmintă fama. E vorba, ca să se formeze un cabinet nou și acela, care ar avé mai bune șanse pentru împlinirea acestui lucru, se dîce, că este conducătorul liberalilor tineri, Stojan Ribarac, un avocat tiner din orașul Passarovic. El a fost ministru de interne în cabinetul Avakumovic și a dezvoltat o energiă mare; cu toate aceste însă cădînt ministeriul liberal, și Ribarac a ajuns împreună cu soții săi miniștri pe banca acusaților, dela care însă toți au fost eliberați mai dunnăși prin actul de amnestia al regelui.

Foia parisiană „Eclair” anunță din Toulon, că s'a convocat ancheta pentru vizitarea și esaminarea flotei franceze, deorece starea acesteia cam dă Franceșilor de gândit. Materialul de năi, după cum dîce numita foie, este de nefolosit. Cuirasata „Magenta” este în stare atăt de desolată, încăt nu mai poate lua parte la manevre. Apoi s'a mai dat și asupra unui altu rău: în magazinele, ce se țin de flotă s'au întemplat în timpul din urmă furturi mari. Ancheta convocată va avé deci chîmarea să constate starea adevărată a lucrului și să procedă energic, ca pe viitor să se încungieure atari neregularități.

Dela meetingul din Oxford.

Căt de puternic a fost efectul produs de meetingul organizat la Universitatea din Oxford în cestiunea română, dovedesc următoarea scrisore a ilustrului profesor de filosofie la facultatea New-Colege David S. Ritche.

Serisorea e adresată, în cuprinsul următor, studentului Marin Dumitrescu:

Oxford, 6 Martie 1894.

Scumpul meu Domn,

Cu mare părere de rău n'am putut

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Despre religiune.

Reflecțiuni, de Silvio Pellico.

Stabilită odată, că omul e superior ființei brute și că el are în sine ceva divin, noi datorim o stimă înaltă tuturor sentimentelor, cari contribu a-lu inabilita și, evidentă, fiind-că ceea ce-lu inabilităză mai mult e însușirea de a aspira, pe lângă toate miseriile sale, spre perfecțiune, spre fericire și în fine spre Dumnezeu — siliși suntem a recunoșce eselența religiunii și a-o practica.

Nu te lăsa a fi descuragiat nici prin numărul ipocrițiilor, nici prin deriderea acolora, cari te vor tracta de ipocrit, fiind-că vei fi religios. Fără putere sufletească nu se poate câștiga nici o virtute, nu se poate împlini nici o datorință de o ordine mai elevată: pietatea însă și nu e cucirirea unei inimă timide.

particulară la soliditatea probelor istorice ale religiunii. Ele sunt în stare să reziste la ori ce esamen desinteresat.

Și pentru-ca să nu te lași a fi prins prin sofisme, ce le nascocesc contra legitimității probelor sale, adaugă la esaminarea, pe care o vei face tu însuși, suvenirea acelei mulțimi de omeni superiori, cari toți i-au recunoscut întraga ei putere, începîndu cu căți-va cugetători mari, cari aparțin epocii noastre, și mergîndu înapoi până la Dante, sf. Toma, până la sf. Augustin și până la cei din tâu sf. părinți ai bisericei.

Toate națiunile îți vor oferi nume ilustre, pe cari nici un necredincios nu le va pute desprețui.

Celebrul Bacon, atăt de mult s'erbătorit de scola empirică, departe de a fi incredul ca cei mai călduroși panegiristi ai săi, a fost constant în profesiunea sa de creștin. Grotius era creștin, cu toate că s'a înșelat asupra multor puncte,

și el a scris un tractat despre adevărul religiunii.

Leibnitz a fost unul din cei mai savanți apoloști ai creștinismului. Newton n'a pregetat a compune o carte despre acordul evangeliilor. Locke a tractat despre creștinismul rațional. Volta alu nostru, care a fost un fisician de prima ordine, un om cu o știință vastă, în întraga sa viață s'a arătst ca unul din cei mai virtuși catolici. Aceste suflete mari și multe altele dovedesc încâtva, că creștinismul e în armonie perfectă cu simțul comun, adecă cu acel simț, care estinde conștiințele și cercetările sale asupra tuturor cestiunilor, care nu se opresce după plac, care nu se mărginesce a privi numai o singură față a lucrurilor, care nu se lasă a fi corupt nici prin capriciul batjocurii, nici prin mania ireligioșității.

Camil B...

asista la meetingul din noaptea trecută, ori câtă ași fi dorit.

In zilele din urmă suferiam de o bătă și nu puteam face nimic, afară de cursul absolut necesar la colegiu. Mai ales era și o seră din cale afară neguroasă și rece, și mi era temă a eși. Dela prietenii, cari au fost față la meeting, am fost încântat să aud, că a avut ună așa de mare succes. Speru, că acesta este începutul, ca noi să fim puțin necunosători ai intereselor națiunii D-vostre Speru de asemenea, că simpatia engleză vă va fi incurajare și ajutor în lupta pentru apărarea drepturilor constituționale și obținerea libertății pentru dezvoltarea vieții intelectuale și naționale a neamului d-vostre:

David S. Ritch.

SCRIRILE ȚILEI.

- 7 (19) Martie.

Sesiunea de primăveră a Academiei Române va începe la 15 Martie. Evenimentul literar cel mai principal, ce se va produce în această sesiune, va fi de sigur discursul, pe care îl va pronunța noul academician, d-lă D. C. Olănescu, asupra marelui nostru poet Vasilie Alexandri. D-lă Olănescu va vorbi despre activitatea lui Alexandri, ca poet, ca autor dramatic și ca om politic. Totu în această sesiune va vorbi d-lă I. Kalinderu asupra episcopului Melchisedec și asupra episcopului român. Elogiul lui Kogălniceanu va fi făcut în sesiunea anului 1895. Academia va proceda la alegerea unui membru în secțiunea istorică și a președintelui ei, în locul defunctului Barițiu. D-lă Sturdza sustine la fotoliul lui Barițiu candidatura d-lui C. Exarcu, actualu membru corespondent.

- o -

In cestiunea colectelor pentru gimnaziul din Blășiu. Mai mulți domni, cari au luat asupra lor nobila sarcină de a face colectă pentru gimnaziul românesc din Blășiu, și-au exprimat dorința să se mai amâne terminul până la care au să trimită banii colectați. In urma acesta suntem autorizat a anunța pe calea acesta, că acei domni, cari au prospecte de a pute colecta și de aci încolo bani pentru gimnaziul din Blășiu, pot să trimită banii ori când în decursul anului curent. Eră acei domni, cari nu au primit liste de colectă, der doresc a face și densesi colectă pentru gimnaziu, pot să procure astfel de liste dela direcțiunea gimnaziului din Blășiu.

- o -

Kossuth pe dōga morții. Telegramele din Turin cu data de 17 Martie aduc sciri desperate asupra stării lui Kossuth. Aprinderea de plămâni ia dimensiuni totu mai mari și crisa se așteptă în totu momentul. Cei din jurul lui Kossuth și-au pierdut ori ce speranță la viața lui. Se dice, că Kossuth lasă în urmă-i un testament politic de mare valoare pentru națiunea maghiară.

- o -

Societatea studenților universitari „Unirea” din Bucuresci a serbat Duminecă 6 Martie v. a XV-a aniversare a fondării ei printr-o ședință publică, care s'a ținut la orele 8 sera, în localul său din calea Victoriei. In această ședință d-lă G. Ștefănescu Goangă, a făcut o dare de seamă asupra mersului Societății în decursul anului expirat; er d-nii C. Pantelimon și P. Petrescu au ținut câte o disertație, cel d'întăiu despre „Mediul în asuprire”, studiu sociologic, er cel d' al doilea despre „Idealul în societățile studentesce”.

- o -

Studenții maghiari pentru Kultur-egylet. Cu ocazia banchetului, ce s'a dat în hotelul „Hungaria” din Clușiu din incidentul deschiderii congresului studenților maghiari, s'a pus basa unui fondu a studenților pentru Kultur-egylet.

- o -

Ministrul de interne a provocat înainte cu câtva timp pe biroul stis-

ticu alu țării, ca să compună statistica Țiganilor din Ungaria. Datele respective sunt acum adunate, și biroul lucră la compunerea lor, care în una până în două săptămâni va fi finită. Statistica acesta va conține date forte interesante și până acuma necunoscute. Vom vedea, că Țiganii maghiarizați vor fi între aceia??

- o -

Demisiunea contelui Caprivi. Contele Caprivi are de gându de a-și da demisiunea. S'a exprimat chiar el însuși oătră predicatorul de curte Dryander, că acum după primirea convenției comerciale ruso-germane, misiunea sa e implinită și pōte dice cu btrănuț Simeon: „Dōmneslobozesce în pace pe robul tău”.

- o -

Impăratul Wilhelm a luat parte alaltăer la supeul datu de ambasadorul rusescu, contele Schuwaloff, și ou acesta ocaziune s'a făcutu o impretinire formală germano-rusă. Contele Schuwaloff a ținut unu toast în limba germană în sănătatea împăratului Wilhelm, la ce acesta a răspuns cu unu toast în limba rusescă: „In sănătatea Majestății Sale împăratului Rusiei. amicului meu!” Wilhelm ședă lângă contesa Schuwaloff, căreia îi presentă el în personă unu buchetu.

- o -

Conferire de orduri. Impăratul Wilhelm a conferit cancelarului conte Caprivi ordinul casei Hohenzollern, secretarului de stat Marschall crucea mare a ordinului vulturul roșu și ambasadorului baron Thielmann ordinul corōnei cu stea cl. II.

Repatrierea lui Kossuth.

De când „sfântul” dela Turin zace pe dōga morții, o semă dintre deputații unguri, și-au pus carul în petrii să se aducă o lege pentru repatrierea lui și pentru a i-se recunoșce meritele. In scopul acesta comisiunea petiționară a dietei a discutat Vineria trecută asupra unei cereri de repatriere a lui Kossuth, presentată în formă de proiectu de rezoluțiune de către deputatul Nánassy Ödön. Comisiunea petiționară a hotărît, ca afacerea să se înainteze ministrului de interne Hieronymi, spre studiere, ca să vină înaintea dietei o' o propunere generală pentru revisuirea art. de lege 50 din 1879

Se pare iusă, că domni ministri n'au fostu pe deplin înțelesi unii cu alții asupra acestei „arțetore” cestiuni, deore-ce, când deputatul Onody a împărtășit ministrului Wekerle, că va veni în dietă o' asemenea propunere, întrebându-l, că aplecatu este a sprijini unu astfel de proiectu, ministrul-președinte a dīs, că mai înainte va conferi cu Szilágyi, Coloman Széll și cu Coloman Tisza.

Cestiunea a și adus'o pe tapet Juth Gyula în ședința de Sămbătă a camerei. Era vorba de-oamdată, când se se discute asupra repatrierii lui Kossuth? Juth Gyula a propus, ca avându-se în vedere starea desperată a lui Kossuth, cestiunea să se pună spre dezbateră încă în ședința de ađ (Lun), er ministrul-președinte Wekerle, a venit cu o contra-propunere, pentru a se amana dezbateră. Ministrul Wekerle vrënd să-și motiveze propunerea, a dīs, că ar fi o neumanitate a espune tocmai acum cestiunea acesta unu fiasco. La acesta stângăcii strigară: „A cădută masca!” Polonyi, Ivanka, Ozkar și Horvát Gyula părtineau cu patimă propunerea lui Juth, der guvernamentalii erau strinși în falangă puternică pentru a trânti pe opoziționali cu propunerea lor.

Se născu unu sgomotu uriaș. Oratorii din stanga și din dreapta cereau cuvântu pe'trecute și bietul br. Bánffy avea momente chinuțore. In mijlocul unei agitațiuni potențate la culme se ceru votarea. S'a hotărît, ca afacerea Kossuth să se amane cu două săptămâni. Propunerea lui Juth a cădută cu 84 contra 115 voturi.

Incidentul acesta e folositu acum de foile opoziționale, ca armă contra guvernului.

Din camera română.

Discusiunea asupra convenției comerciale dintre România și Austro-Ungaria

Ședința dela 3/15 Martie.

Fiindu la ordinea zilei cestiunea convenției comerciale cu Austro-Ungaria ia cuvântul mai întâiu:

D-lă Epureanu dice, că România va câștiga multu prin unu tarif moderat și prin protejarea industriilor, cari sunt în legătură cu agricultura. România are mare interesu, ca să-și asigure piețe pentru desfacerea grânelor sale, cari sunt concurate de grânele din America și Indii. Convențiunea de comerț din vorbă permite intrarea porcilor și oilor din România în Austria. Acestu avantaju este forte însemnatu.

D-lă Porumbaru dice, că convențiunea dela 1876 a fostu unu act mai multu politicu, decâtu economicu, der ea acordă României două mari avantaje: liberă intrare a cerealelor noastre în Austro-Ungaria și taxe forte reduse asupra vitelor noastre. Ce-i drept, dela 1882 multiplele șicane ale Austriei au făcutu imposibilă ori ce esportatiune de vite. Acesta trebuia să deschidă ochii guvernului ca să nu încheie o convențiune, care nu asigură de locu libera esportare a vitelor noastre. Convențiunea n'are ađ rațiune de a fi, decâtu nu se razimă pe o convențiune veterinară. Cea dela 1876 ne oferea mai mari avantaje, cea de ađ nu ne oferă nici unu. Industria noastră națională va suferi, ne mai vorbindu de interesele agriculturii.

Enumără apoi avantajele, ce le câștigă Austria din convențiune. Și tratatul încheiatu cu Germania aduce profitu Austriei, și ori-ce s'ar dice, Germania a tratat cu noi și din punctul de vedere alu intereselor Austriei.

Terminându dice, că convențiunea de față e unu act nenorocit diplomatic și de aceea votăză contra ei.

D-lă Alesandru Lahovari, ministrul afacerilor străine: D-lă Porumbaru ar fi trebuit să se uite pe o hartă și să vadă, că suntem incunjuțati mai din tōte punctele cu Austro-Ungaria. Noi trebuie să avem cu această țără relații normale.

D-lă Porumbaru a dīs, că eu am luat în bătae de jocu industria națională. Mați înțeles și reproduc forte rău. Noi am respinsu reducerile de taxe vamale la articolele industriale, pe cari le putem fabrica noi. Au trebuit să treacă 15 ani, pentru ca să veniți să-mi dați dreptate pentru convențiunea ce am încheiatu la 1876; peste 10 ani unu altu Porumbaru va veni și va aproba și convențiunea actuală.

Din convențiunea, care ni-se înfățișeză, Austria nu trage nici unu folos, ea beneficiază de tariful din 1891. Sunt țeri cu cari n'avem convențiuni și cari totuși beneficiază de tariful din 1891. Resbelul vamal din 1886 a fostu îndreptat în contra noastră, noi am fostu răniți. Noi nu voim resbelu vamal cu nici o țără.

Cele 26 de articole asupra cărōr facem scăderi sunt streine industriei române, obținem ast-feliu unu avantaju și pentru consumatorul român și pentru fisc. Exportul României în cel din urmă anu altu convențiunei era de 83 milioane; sub răboiul vamal a scădutu la 8 milioane; acum sub tariful din 1891 s'a împătrit; de sigur, că acum în urma convențiunei elu va mai creșce.

Austria este unu cumpărător forte însemnatu pentru cerealele noastre, indiferent de faptul, decâtu ea le consumă singur, seu le transformă în făină și le vinde în alte țeri. Dacă n'am încheia convențiunea cu Austria, ea ne-ar aplica suprataxe, cari ar aduce desastru comerțului nostru.

Comerțul nostru de porc va lua unu mare avântu în urma acestei convențiuni; taxa de vamă se reduce la jumătate. Veterinarii noștri sunt forte buni, acestu faptu însă nu pōte să împedece, ca vitele să fiă vizitate și de veterinarii din țără, în care se importă. Acestu principiu se află înscrisu, atât în convențiunea dintre Austria și Germania, câtu și în aceea dintre Austria și Belgia.

Austria ne spune în convențiunea sa, că legile veterinare vor fi aplicate vitelor noastre în modu normalu și dreptu. Fără convențiune veterinară, am obținutu transitul carnurilor prospete și alu conservelor alimentare, în ore-care condițiuni profilactice, bine înțelesu. Transitul românesc nu i-se va pune nici o altă condițiune, decâtu acele ce s'ar pune și altor țeri.

E lesne a striga în Cameră, seu în sala Dacia și a spune câte'ți trecu prin capu, der când ești pe banca ministerială, când ai răspunderea, trebuie să te gândești multu până vorbesci. (Aplause).

Am deplină încredere în lealitatea imperiului vecin. Ași întreba pe liberali: De ce ați încercat să faceți o convențiune cu Austria, decâtu nu aveți încredere? De ce ați tăiatu Carpații și ați făcutu cai ferate, cari mergu în Austria? Ca să transportați discursurile d-vostre, seu cerealele și vitele noastre?

Când Rusia, care nu e o țără, ci unu continent, e nevoită să facă concesii, ce trebuie să dăm de noi? România trebuie să întrețină relații amicale cu tōte puterile. Rōgă Camera să voteze convențiunea, care, după cum a dīs d. Caprivi în Reichstagul germanu, este o operă sfântă (Aplause prelungite). Se încheie discutiunea. Se pune la votu luarea în considerațiune a proiectului și se votăză cu 62 voturi contra 21.

Ședința dela 4 (16) Martie.

D. Butculescu declară, că va vota convențiunea, de ore-ce ne oferă unu mare avantaju în privința asigurării transitului nostru prin Austro-Ungaria. Rōgă pe d. ministru de externe, ca la alte tratate să pună clausa compromisoriă.

D. Beloiu Ștefan cere să se ia garanție dela carele și căruțele, cari intră în țără.

D. Al. Lahovari, ministru afacerilor străine, arată că articolul 8, la care a făcutu aluziune d. Beloiu, regulăză chestiunea garanțiilor.

D. A. Stolojan recunoșce, că guvernul a făcutu totu ce a pututu, pentru a obține prin această convențiune câtu mai multe avantaje. Der neprimindu avantaje mai multe, nu e ore mai bine să nu o încheie? Ceea ce ne dă Austria am știutu și fără de convențiune, pe cându din taxele reduse asupra celor 25 articole din tarifulu autonomu modificat, nu profită decâtu Austria. De vreme ce Austria n'a voit să ne acorde intrarea vitelor cornute, nu trebuia să se încheie convențiunea. Consolidarea tarifulu este în favorul Austriei, nu alu Germaniei.

D. N. Ceaur-Aslan: Stolojanu a întrebatu de ce facem convențiunea, dicensu că e inutilă, de ore-ce și ađ avem transitul și exportul porcilor.

N'ar trebui să încheiamu convențiune decâtu cu statele industriale, unde cerealele noastre găsescu deșeură. O convențiune veterinară între România și Austria trebuie încheiată. Noi avem destule vite pentru exportu; d. Carp s'a înșelat, când a susținutu teza contrariă.

Convențiunea din 1876 a fostu o convențiune specială; ea nu pōte fi asemnată cu cea din 1894. Prin convențiunea dela 1876 am sacrificat înțrăga noastră industrie, prin aceea de ađ luăm mēsură protectoră în contra a o sumă de articole. Dacă ni-am decide și ađ să sacrificăm industria Austria ni-ar da și exportul vitelor cornute. Nu trebuie să uități, că Austria este unu stat dualist, în care sunt în joc și interese industriale și interes agricole. Austria a căutat să-și apere și industria și agricultura, noi ne-am apăratu industria născēndu și agricultura. La 1887 guvernul liberalu a încercat să facă o convențiune cu Austria, și n'a ajunsu la nici unu rezultat, de și a făcutu sacrificiul unei serii întregi de articole industriale. Noi avem nevoie de Austria pentru a ne asigura transitul în Germania și Elvetia; din această cauză trebuia să încheiamu o convențiune.

Raporturile economice din tōte statele Europei s'au schimbatu, principiul protecționismului a învinsu în America și în Franca. Convențiunea comercială cu Austria este unu act înțelept, atâtu din punctul de vedere politicu, câtu și economicu. Prin elu am obținutu exportul porcilor și alu oilor, transitul carnurilor și alu conservelor. E absurd a spune că Austria va inunda cu mărfurile ei piețele române pe timpu de 10 ani. Noi n'am datu Austriei altu avantaju decâtu acela, pe care îl are acum din tarifulu nostru dela 1891. (Aplause).

D. Aslanu cere Camerei să voteze convențiunea, căci ea va aduce folose țerii. (Aplause)

Se încheie discutiunea.

Convențiunea, în totalu, se votăză cu 83 bile albe contra 20 negre.

Afacerea manifestațiunilor publice.

Totu în ședința dela 4 (16) l. c. a camerei a interelat deputatul N. Fleva pe ministru-președinte în afacerea manifestațiunilor publice.

In Dumineca premergătoare partidul liberalu a avut o mare intrunire la „Dacia”, unde s'a protestat contra actelor guvernului și s'a cerutu retragerea lui. După intrunire publicu asistentu în număr forte mare a pornit pe calea Victoriei spre piața teatrului. Aici însă manifestații au fostu opriți de poliția, care voia să-i

impiedece de a merge dinaintea Palatului.

D. Fleva dăse, că cetățenii au dreptul de a face manifestațiunile pacifice și înaintea Palatului. Această a recunoscut-o și d. Carp la 1888 și densul (Fleva) a intrat atunci în palat alături cu d. Catargiu. De ce însă, ce a fost legitim la 1888 nu mai este astăzi?

Făcându istoricul întrunirii de Duminecă, dăse, că în piața teatrului poporul a fost șarjat de gendarmii călări. S'au lovit cetățenii și s'au călcat femeii, un gendarm a tras chiar un foc de carabinieri.

Spune apoi, că Duminecă în 6/18 l. c. liberalii vor organiza o nouă întrunire și după aceea vor face o manifestațiune pacifică, mergându și înaintea palatului. Întrebă pe ministru-președinte, dacă va lăsa ca publicul să manifesteze în mod cinstit fără de nici o desordine; dacă guvernul va împiedeca această manifestare pacifică, va viola un drept constituțional și în cazul acesta va fi singur responsabil pentru urmări.

D. P. P. Carp, ministru domeniilor spune, că d. Fleva s'a arătat de astă-dată mai moderat și mai diplomat. Dér, dăse, noi nu ne vom lăsa să fim ademeniți de cuvintele d-lui Fleva, care a manifestat totdeauna cu roșii contra conservatorilor și cu conservatorii contra roșilor, și care acum a făcut declarațiunile, prin care amenință palatul cu mânia poporului. Față cu poporul d-lui Fleva, care la 5 Aprilie 1893 a aruncat cu pietri, a rănit pe lume, a ucis cai, nu putem sta nepăsători. La întrunirea de Duminecă ați bătut pe Bereșteanu, pe Iordănescu, lui Andronescu Mihail i-ați spart capul și lui Zaharie Andronescu, administratorul diarului „Țara”, ați bătut pe negustorul C. Dumitrescu și mai aveți curajul a spune, că ați manifestat în mod pacific. Vă rog să nu puneți bărbăția noastră la încercare. Procederea d-v. nu vă pte fi de folos nici în prezent, nici în viitor. În București se pot găsi mai multe mii de derbedei, cari să facă manifestațiunile, dér această nu probază nimic. Guvernul e dator să ia măsuri pentru a pune capăt acestor rătăcirii.

Care vă este scopul manifestațiunilor la Palat? Voiți să spuneți regelui, că sunteți nemulțumiți? Regele o scie. Voiți să spuneți, că doriți puterea? Scie și această regele. Că voiți să faceți fericirea țerei? Această nu o scie regele.

D-vostre, după cum a dăst un alt orator, complotați, când sunteți la putere, cu Coróna, în opozițiune complotați cu mulțimea în contra Coróniei. Nu vedd, în virtutea cărui drept Coróna v'ar crede și v'ar da puterea. Puteți să vă întruniți. În discursurile d-vostre insultați-ne cât vă veți voi. Manifestațiunile în stradă însă nu vom tolera. Nu vom repeta scenelor de la 5 Aprilie 1893.

D-l A. Lahovari, ministrul afacerilor streine: Avem dreptul să ne întrunim pacific, fără arme și în locuri închise. Nici un text din Constituțiune nu permite manifestațiunile și întrunirile sub cerul liber. D-l Fleva a dăst, că în Belgia se permit astfel de manifestațiuni. Se înșală. În Belgia manifestațiunile sunt facultative, poliția pte să le interdică. Chiar în Anglia, unde sunt permise întrunirile sub cerul liber, nu se pot ține întruniri, decât la o distanță destul de mare de palaturile Westminster și acela al Reginei, palaturii în care residă suveranitatea națională.

D-l Fleva ne-a spus, că manifestațiunea va fi pacifică; nu-i primim nici garanția nici asigurarea.

D-sa a afirmat o neexactitate, când a spus, că la 1888 d-l Catargiu și cu mine am fost la Palat. Guvernul liberal închisese toate drumurile, și când am eșit din întrunire am fost duși spre palat, ne avându alt drum liber. Guvernul d-lui Brătianu n'a căzut în urma manifestațiunilor de stradă. Causale sunt altele. Omenii, care-l încungiau, l'au răsturnat. În ruina lor l'au tras și pe el.

Noi nu recunoscem alt mod de a ne retrage dela putere decât acela înscris în Constituțiune. Nu recunoscem puterea manifestațiunilor din piața Sf. Anton. Nu ne vom retrage în fața disordinii de stradă, căci ar fi să comitem o lașitate. Avem încrederea țării și pe aceea a Suveranului; câtă vreme vom avea acestea încredere, vom rămâne la putere. Când nu le vom avea, ne vom retrage, nu vom căde însă în mod rușinos.

D-l L. Catargiu, președintele consiliului de miniștri, dăse, că: d-l Fleva, i-a cerut să facă o declarațiune, pe care trebuie să o facă. Constituțiunea noastră permite cetățenilor să țină întruniri în locuri închise, să fie pacific și să nu aibă arme la ei. Nu pot însă se manifesta pe strade, căci stradele aparțin tuturor. Manifestațiunile ca la 5 Aprilie 1893, când ați aruncat cu pietri, ați rănit omenii și ucis cai, nu vom permite. Faci apelul la cetățeni, ca să se întrunească în liniște și fără arme, și să nu se ia după agenții liberalilor, cari îi îndemnă să facă tulburări. Pe acești agenți îi vom aresta. Guvernul este ferm decis a nu tolera manifestațiunile în stradă.

După aceste declarațiunile discușiunea se închide.

Din camera ungară.

Desbaterea asupra căsătoriei civile.

Sedința dela 14 Februarie.

După vorbirea deputatului Șerban, al cărui cuprins l'am reprodus în numărul trecut, luă cuvântul:

Horánszky Nándor: Nu esiteză de-a declara, că abstragându dela unele motivări, într'un punct fundamental el este de acord cu deputatul Șerban. Asume de acord este în punctul, că dacă în această țară vom să facem o politică unitară, atunci punctul de mănecare trebuie să ne fie consolidarea Ungariei și ideea contopirii totalității cetățenilor. Vorbitorul crede, că tendința și activitatea națiunii politice va scia afla calea, carea duce la fericirea tuturor cetățenilor din țară, fără deosebire de confesiune și naționalitate. Dacă declarația (lui Șerban) este în adeveră de sensul acesta, atunci ea e foarte prețioasă. (Aprobări în stânga. Contradiceri în dreapta.) Vorbitorul încă dorește, ca totalitatea cetățenilor din patriă să tindă la același scop: la consolidarea națiunii maghiare, la contopirea totalității politice a națiunii maghiare. (Vii aprobări în stânga estremă).

După acestea vorbitorul critică proiectul din mai multe puncte de vedere și polemizează între altele cu Visontai Soma, care acuză partida „națională”, că s'ar fi aliat cu naționalitățile. Vorbitorul se bucură, că cetățenii nemaghiari din patriă își însușesc același mod de vedere și aceleași porniri, pe cari le are și el. Guvernul însă nu trebuia, ca prin proiectul său să dea nouă motive de plângere, nu naționalităților, ci agitatorilor de naționalitate.

Miklos Gyula: Nicolae Șerban!

Horánszky Nándor: Eu cred, că după declarația de aci a stimab. meu coleg Nic. Șerban, observația această nu l'ar privește pe el. (Așa este! Așa este! în stânga.) Vorbitorul scie, că proiectul tinde la marea idee a unității statului ungar. Scopul acesta însă s'ar fi putut ajunge mai ușor, decât atât școlile, cât și bisericile ar fi trecut în mâna statului, prin ceea ce s'ar fi oferit statului ocașiunea de-a numi, eventual de-a destitui el pe preoți, ér parochiile, decât tocmai statul n'ar avea destule mijloce pentru susținerea lor, a-le mai împuțina. — Se alătură la proiectul de rezoluțiune al lui Apponyi.

Miklos Gyula: Când d-l deputat Horánszky a vorbit despre agitatorii de naționalitate, eu l'am întrerupt amintindu numele: „Nicolae Șerban”. M'am simțit îndreptățit să fac această întrerupere, de-orece sciu, că respectivul d-nu deputat, după activitatea desvoltată în București,

s'a reîntors acasă și între stéguri românesce a fost ales ca deputat ungaresc. (Strigări în stânga: Ca deputat guvernamental! Mare sgomot. S'au dăst! S'au dăst!) Al doilea, pentru-că sciu, că respectivul d-nu deputat prin scrieri volente a agitat în contra integrității statului maghiar, (Așa este! Așa este! în dreapta) și a treia, pentru-că sciu, că respectivul d-nu deputat a desfășurat în adunarea comitatensă dela Făgăraș o astfel de direcțiune politică, despre care sunt convins, că în veci nu va fi aprobată în cercurile politice ale parlamentului ungaresc. (Vii aprobări în dreapta. Mișcare în stânga). Trebuie, că d-l Horánszky toate acestea nu le-a știut și de aceea s'a exprimat cu atâta recunoștință față cu activitatea politică a d-lui Nic. Șerban, căreia i-a adus imnuri de laudă. — Asta a fost tot ce a vrut să dăce, — proiectul îl primesce cu bucurie.

Horánszky Nándor: Declară, că cuvintele sale nu s'au referit la activitatea desfășurată de d-l Șerban în afară de dietă, ci s'au referit numai la declarațiunea făcută de d-l Șerban în dietă. Repetă a accentua, că numai bucura ne putem, când din partea deputatilor nemaghiari se fac astfel de declarațiuni, precum a fost declarațiunea făcută aci în dietă de d-l deputat Șerban, luându afară unele extravaganțe ale motivării sale. (Vii aprobări în stânga). Cu acestea ședința s'a terminat.

In ședința ulterioară, dela 16 Martie, a vorbit contra proiectului Hévígh János și Szentiványi Kálmán, ér Hermán Otto a vorbit pentru proiect.

Convocare.

Adunarea generală a „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români din Brașov” se convocă prin această pe Duminecă, 20 Martie (1 Aprilie) a. c. la orele 3 d. a. în sala de desemnă a Gimnasiunii române.

Toți domnii membri și alți doritori de înaintarea Asociațiunii sunt rugați a lua parte la această adunare generală.

Agendele:

1. Raportul Comitetului asupra lucrărilor sale pe anul trecut; 2) Raportul asupra cassei și averii Asociațiunii; 3) Alegerea unei comisii pentru înscriere de membri noi; 4) Raportul comisiei cenzurătoare; 5) Decidere asupra propunerilor; 6) Alegerea membrilor în Comitet; 7) Ficsarea budgetului pentru anul 1894.

Din ședința Comitetului ținută la 4/16 Martie 1894.

N. P. Petrescu,
preș.

Arseniu Vlaicu,
secr.

Dela societatea „Inocențiu M. Clainu” din Blășiu.

R e s p u n s u.

Fiind întrebați din partea mai multora, care e taca, pe lângă care cineva pte să se facă membru fundator al Societății noastre și ce drepturi au membrii fundatori, pe de-o parte; ér pe de altă parte fiind informați, că o parte considerabilă a publicului românesc nu a ajuns la cunoscința, că se pot face membrii fundatori ai Societății noastre, bucurându-se de așa drepturi momentose în schimbul unei sume bagatele, am aflat de corăspunător, ca pe calea această să aducem la cunoscință, și să satisfacem cererilor P. T. publică interesată:

Taca de membru fundator, conform § 7 secția V din statute e: neînsemnata sumă de 10 fl. v. a. (20 corone), ce este a se solvi odată pentru totdeauna.

Drepturile și favorurile membrilor fundatori sunt: 1) „Membrii fundatori pot participa la ședințele Societății, și se bucură de vot consultativ și decisiv la casă când ar fi prezenți în ședință”. 2) „Pot folosi cărți din biblioteca Societății, pe lângă purtarea speselor postale”. 3) „Tot ce apare la societate, fiă opuri originale, fiă traduceri, fiă în urmă raporturi

general — numai în broșură — li-se grațifică”. 4) „Li-se notifică schimbările mai marcante, ce se întâmplă în Societate”. 5) „Se invită la ședințele festive.”

Atragem deci asupra acestora atențiunea P. T. publică, și a tuturor acolora, cari voesc să profiteze de aceste favoruri.

Blășiu, 14 Martie 1894.

Pentru societatea de lectură „Inocențiu M. Clainu”:

Valeriu Popescu,
președ. soc

Ioan Fulicea,
secret. soc.

Sciri telegrafice.

Belgrad, 19 Martie. Sinodul episcopesc a anulat divorțul între Milan și Natalia, pronunțat de repositul Metropolit Teodosie. Regina Natalia este așteptată la Pasci aici.

Ajutor pentru școlile din Blășiu.

2) Din Gelou pe l. Nr. 352 dela: Ioan Pop, preot și dela poporen 16 fl. 3) Din Suciag pe l. Nr. 343 dela: G. Pop, preot 1 fl. 50 cr. Bis. din Suciag 50 cr., Bis. din Baciu 1 fl. 4) Din Șardul ungar. pe l. Nr. 354 dela: Maria Cioban, invet. 2 fl., Vas. Drugan, not. 2 fl., St. Galoș invet. 1 fl., Vereșmortean, 2 fl. 10 cr. Alți cu cr.—11 fl. 5) Din Topa Săncraiu pe l. Nr. 362 dela: Ioan Bociș 2 fl., Iac. Grădan 50 cr. 6) Din Feneșul s. s. pe l. Nr. 350 dela: Dionisiu Pop 3 fl., Ath. Gărdăș, inv. 1 fl., Petru Oltean 1 fl., I. Rusu a Ilisiei 1 fl. Alți în bucate și cu cr.—18 fl. 95 cr. 7) Din Feneș pe l. Nr. 365 dela: Gavrilă Pop, preot 5 fl., Ioan Mihalca econ. 10 fl., Bas. Nicora, I. Mihalca, teol. abs., St. Pop, invet., T. Mihalca, econ. câte 1 fl. Dela mai mulți 1 fl. 25 cr.—20 fl. 25 cr. 8) Din Clușă-Mănăsturu pe l. Nr. 366 dela: credincioși 5 fl. 50 cr., Val. Pop 1 fl., Al. Pop 2 fl. 9) Din Sumurduc pe lista Nr. 359 dela: L. Stan, preot 50 cr., Dela popor 50 cr. 10) Din Apahida pe l. Nr. 341 dela: Elise Moga, preot 2 fl., Bis. gr. c. 1 fl. 11) Din Popfaleu pe l. Nr. 348 dela: Vas. Păpucescu 4 fl. 12) Din Săncraiu pe l. Nr. 356: Din lada bis. gr. c. 2 fl., Andrei Felderean 2 fl. 13) Din Buda veche pe l. Nr. 345 dela: G. Pop, preot 1 fl. 14) Din Ticu pe l. Nr. 340 dela: Greg. Lehene, preot 1 fl.

Basiliu Călugăr, preot în Crăciunelul sup. a colectat pe lista Nr. 290 dela: B. Călugăr, preot 2 fl. Alți cu cr.—4 fl. — In Hopărta s'a colectat dela: Aron Macavei, preot 1 fl., Dela credincioși 3 fl. 50 cr. Georgiu Gergely, paroch în Csik Szépviz a colect. pe l. Nr. 484 dela: G. Gergely 2 fl., I. Tifrea 1 fl., Filia Loves 5 fl. 40 cr., Vrancean Nic., Vrancean Ilie, Georgiu L., Gabor P. câte 1 fl.—12 fl. 40 cr.

Agustin Berian, pract. for. a colectat în Lipova dela: V. Hamsea 3 fl., Gav. Bene, Iac. de Racz, Emil Dozs câte 1 fl., Gr. Marienescu 2 fl., Terențiu Oprean 1 fl., Dr. Aureliu Halicu 2 fl., I. Turducescu, Silviu Bichiean, Valeria Oprean, Ath. Popi câte 1 fl., Georgiu Matei 2 fl., Const. Paulescu 1 fl., Aug. Berian 1 fl. Total 20 fl. — Antoniu Papdan, adm. prot. al Sătmăru a colectat pe l. Nr. 113 dela: Ant. Papdan 2 fl., I. Szabó, preot, M. Ciurdari prot. em., Georgiu Kardos, inv., Ioan Csigly, preot, Vas. Ardelean câte 1 fl. Alți cu cr.—9 fl, 50 cr. Total contribuțiilor publicate până acum: 8299 fl. 98 cr.

DIVERSE.

O prețioasă colecțiune. S'a descoperit la El Fayonne 10000 de papyre egiptene, cari au fost cumparate de arhiducele Rainer, verul împăratului nostru Francisc Iosif. Această colecție este unică în felul ei. Documentele, cari o compun sunt traduse în 11 limbi diferite și cuprind un period de 2500 ani. Tote aceste papyre au fost descifrate. Ele conțin informațiuni foarte prețioase asupra culturi egiptenilor din anticitate și asupra vieții lor publice și private. Printre ele sunt manuscrise de romane, note de croitori și o scrisore de amor din anul 1200 înainte de Christos. Acum această colecțiune e espusă în Viena.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 14 Mart. n. 1894.

Săminte	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu Bănățenesc	80	7.60	7.65
Grâu de la Tisa	80	7.55	7.65
Grâu de Pesta	80	7.55	7.65
Grâu de Alba-regala	80	7.55	7.65
Grâu de Bácska	80	7.60	7.70
Grâu ung. de nord	80	—	—

Săminte vechi ori nouă	soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până
Săcară	nutreț	70-72	5.55	5.75
Orz		60-62	6.00	6.40
Orz	de vinar	62.64	6.65	7.50
Orz	de bere	64.66	7.90	9.25
Orz		89.41	6.95	7.40
Cucurusă	bănăț.	75	—	—
Cucurusă	altă soi	78	4.75	4.85
Cucurusă		—	—	—
Hirișcă		—	4.10	4.50

Productediv.	Soiul	Cursul	
		dela	până
Som. de trif.	Luțerna ungar. francesă	54.00	68.00
—	—	—	—
—	roșiă	62.00	70.00
Oleu de rap.	rafinat dublu	36.00	36.50
Oleu de in	—	6.25	6.40
Uns. de porc	dela Pesta	52.50	53.00
—	dela țără	—	—
Slănină	svântată	44.00	44.50
—	afumată	50.00	51.00
Sou	—	38.00	39.00
Prune	din Bosnia în buț	17.00	17.75
—	din Serbia în saci	17.00	17.75
Lăcțari	slavon nou	14.25	14.50
—	bănățenesc	12.50	13.00
Nuci	din Ungaria	—	—
Gogoși	unguresci	—	—
—	sârbesci	—	—
Miere	brută	—	—
—	galbină strecurată	32.00	33.00
Ceară	de Rosenau	152.00	155.00
Spirt	brută	16.50	17.00
—	Drojdințe de spirt	9.00	19.50

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Martie 1894.

Renta ung. de aur 4%	117.80
Renta de corone ung. 4%	95.15
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.40
" " " argint 4 1/2%	102.00
Oblig. " " de ost. I. emis.	123.25
Bonuri rurale ungare.	95.25
" " croate-slavone.	99.00
Imprum. ung. cu premii.	152.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	145.00
Renta de hârtie austr.	98.20
" " argint	—
" " aur	119.65
Losuri din 1860	146.25
Aoții de-ale Băncii austro-ungar.	1026.00
" " ung. de credit	439.00
" " austr. de credit	365.75
Napoleon d'or	9.91
Mărci imp. germ.	61.00
London (lire sterlinge).	124.70
Rente de corone austr.	97.90

Cursul pieței Brașov.

Din 19 Martie 1894.

Banconote rom. Cump.	9.83	Vend.	9.86
Argint român.	9.75	"	9.80
Napoleon d'or	9.85	"	—
Galbeni	5.80	"	—
Ruble rusești	—	"	—
Mărci germane	60.50	"	61.00
Lire turcești	—	"	—
Seris. fono. „Albina” 6%	—	"	—
" " " 5%	101.50	"	102.50

Numere singuraticie din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

B) Cu arenda de un an, respective până la finalizarea comasațiunii:

- Maierul mactelarilor (Fleischhauerweier), prețul de strigare 8 fl.
- Livadea lângă spurcata, prețul de strigare 20 fl.
- Două petece de loc, în stafen și lângă isvire, prețul de strigare 50 fl.
- Livadea în Lipiașu, prețul de strigare 60 fl.
- Locul căpitanului prețul de strigare 10 fl.
- 7 jugere livadie în brazda a 5-a prețul de strigare 75 fl.
- Livadea oficiasă, parțea 1-18 dincóce de Běrsă prețul de strigare 600 fl.
- Livadea oficiasă, parțea 1-4 dincóce de Běrsă prețul de strigare 30 fl.
- Prima parțea în Tabara mare prețul de strigare 120 fl.
- A doua parțea în Tabara mare prețul de strigare 110 fl.
- A treia parțea în Tabara mare prețul de strigare 120 fl.
- A patra parțea în Tabara mare prețul de strigare 90 fl.
- Prima și a doua parțea în Tabara mică prețul de strigare 70 fl.
- Două petece de loc lângă Běrsă brazda a 4-a prețul de strigare 15 fl.
- Prima parțea în Stafenul mic prețul de strigare 15 fl.
- A doua parțea în Stafenul mic prețul de strigare 35 fl.
- A treia parțea în Stafenul mic prețul de strigare 35 fl.
- A patra parțea în Stafenul mic prețul de strigare 85 fl.
- Hotarul boilerilor cu unghiurile de lângă Běrsă prețul de strigare 2700 fl.

II.

Locuri de arătură și livezi în fostul dominiu cu arenda de 6 ani.

- Locuri de arătură și livezi în A-pața prețul de strigare 150 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Krizbav prețul de strigare 200 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Satalu nou prețul de strigare 40 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Branu prețul de strigare 300 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Zėrnesc prețul de strigare 170 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Tohanulu nou prețul de strigare 200 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Vlădeni prețul de strigare 140 fl.
- Locuri de arătură și livezi în Bodza mică prețul de strigare 800 fl.

Brașov, 3 Martie 1894.

Magistratul orășenesc.

Nr. 2467-1894.

PUBLICAȚIUNE.

Mai josă amintitele locuri pentru arătură și livezi în fostul dominiu și pe teritoriu orășenesc se vor da **Vineri în 6 Aprilie 1894, înainte de prânz la 10 ore, în arandă** pe durata de 6 ani, începând cu 1 Novembre a. c., respective, întru câtă aceste locuri cad în rayonul de comasațiune, pe timpul până când se va efectui comasațiunea.

Se invită deci reflectanții, ca cel mult până la 10 ore înainte de prânz a amintitei zile să-și așternă la oficiul orășenesc economic ofertele scripturistice, timbrate și închise, provădate cu un vadiu de 10% din arandă aevală oferată. Vadiul acesta pôte consta seu în parale gata, seu în hârtii de preț.

Condițiunile de arandă se pot examina la amintitul oficiu în decursul orelor oficiose.

Fia-care reflectant are de-a depune, înainte de ce are de a se admite la licitațiunea verbală, un vadiu de 10% din prețul de strigare.

În ofertele scripturistice, cari se vor deschide după licitațiunea verbală, are de a se aminti locul asupra căru reflectăză oferentul, mai departe ofertul are să conțină declarațiunea, cumcă oferentul i sunt cunoscute condițiunile de arandă și că se supun lor necondiționat, în fine arenda are de a se aminti în ofertă în cifre și litere.

Locurile de arendat sunt următoarele:

I

Locuri pe teritoriul orășenesc.

A) Pe durata de arendă de 6 ani.

- Livadea logofetului prețul de strigare 20 fl.
- Locul feruginos (Eisengrund) cel mare și mic prețul de strigare 30 fl.
- Livadea orășenescă în Timișulu de jos prețul de strigare 40 fl.
- Livadea în Traczkó, prețul de strigare 8 fl.
- Stafenul mare și mic, prețul de strigare 35 fl.
- Livadea vițelor în Timișulu de sus, prețul de strigare 5 fl.
- Livadea Hirscher și Grópa lungă prețul de strigare 50 fl.
- Livadea în Piszcau și pisculu lung prețul de strigare 100 fl.

Cheque-Conto
la postă
Nr. 505.

INSTITUTUL DE CREDIT
ȘI DE ECONOMII
„ALBINA”
FILIALA BRAȘOV,

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungar.

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

Scrisurile fonciare de 5%
ale **„Albinei”** inst. de cred. și econ. în **Sibiu**.

Acelea sunt emise în bucăți à fl. 1000 și fl. 500 și se fructifică cu **netto 5%** fără nici un scădemēt.

Cuponii de interese se răscumpără la jumătate de an la 1 Ianuarie și 1 Iulie la casele institutului din Sibiu și Brașov și la „Pester ung. Commercial-Bank” în Budapesta fără nici un scădemēt și liber de ori ce proviziune.

Pentru fructificarea punctuală și răscumpărarea scrisurilor fonciare garantăză:

- Ipotecile**, care în sensul legii pentru scrisuri fonciare din anul 1876 sunt menite exclusiv pentru coperirea detentorilor de scrisuri fonciare și asecurate prin intabulare în cărțile funduare în favorul acelor, asupra cărora se emit scrisuri fonciare până la maximum 1/2 a valorii de preț, ceea ce se confirmă prin controla Comitetului de supraveghere pe fia-care scris fonciar emis.

Scrisurile fonciars ofer deci o siguranță mai mare ca și pupilară.

- Fondul de garanție de fl. 200,000** special al scrisurilor fonciare, prescriș de legea amintită pentru mai mare siguranță a detentorilor de scrisuri fonciare, care fond e detașat din capitalul de acțiuni al institutului.
- Tota cealaltă avere a institutului inclusive fondul de rezervă.**

Scrisurile fonciare de 5% ale **„ALBINEI”** atât cu privire la siguranța lor absolută, cât și ca una din chârțiile indigene cele mai fructifere se recomandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de bani pupulari, fonduri publice și private etc. și le vindem pe cât ajunge proviziunea lor în cursul de marfă al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantități mai mari le oferim în cursul mijlociu.

„ALBINA”
institut de credit și de economii
FILIALA BRAȘOV.



KRONEN-COGNAC
— DER —
ACTIEN-GESELLSCHAFT
— FÜR —
COGNAC-INDUSTRIE

în **Budapesta**
Se pôte întrebuinta ca
medicamentu.

Recomandat de profesorii dela
Universitate:

**Angyán, Kétli, Kézmárszky,
Korányi, Kovács, Müller,
Réczey, Stiller și Tauffer.**

Budapesta, 28 Octomvre 1892.
Suplitorul directorului: **Tóth**, m. p.
Depositul în Brașov la: I. L. & Hesshaimer, Heinrich Zintz, Demeter Eremias nepotii, Heinrich Wagner, Karl Irk, Ioan Dușoiu & su.